

晒太阳，最省钱的养生方式

“

最近阴晴不定，太阳难得露下脸，好不容易天晴了，除了马上洗晒换季的衣服，也记得让你自己晒晒太阳。肿瘤专家介绍，春夏养阳，现在正是养阳气的好时节，户外多晒太阳有助于体内阳气的升发。

什么时候晒太阳？

早晨太阳初升之时(8:00—9:00)：此时阳光中的红外线强，紫外线偏弱，对人体起温热作用，可使身体发热，促进人体血液循环和新陈代谢，活血化淤，能增强人体的整体活力。

中午饭后(12:30—13:30)和下午(16:00—17:00)：这两个时间段是人体储备“阳光维生素”——维生素D的大好时候，同时还可以促进人体肠道对钙、磷的吸收，增强体质，促进骨骼正常钙化。

其中体弱者可选择上午、下午晒太阳，体强者可选择中午，同时晒太阳时可结合自行经络、穴位拍打(亦可借助简易经络拍打仪)，往往能够起到更好的养生保健功效。如果进一步融合中医气功中的嘴部六字诀呼吸法，对于五脏六腑相关疾患的药物治疗能起到很好的辅助增强疗效的作用。

“六字诀”呼吸法糅合了缩唇呼吸、腹式呼吸和肢体运动，在呼气时合并嘘、呵、呼、咽、吹、嘻6个字的发音训练。通过“嘘、呵、呼、咽、吹、嘻”六字诀呼吸的吐纳对心、肝、脾、肺、肾五脏病及其存在表里关系的六腑病均可起到相对应的中医调理和辅助治疗作用。



晒多久？

不同年龄段与中医不同体质的人士在晒太阳的时长上会有差异。专家建议，一般来说，中青年以1—1.5小时/次为

宜，老年人群以30分钟—1小时/次为宜，晒完太阳后以不引起人体不适感和不引起皮肤不适症状为佳。

晒哪里？

晒晒后背。不仅能祛除中焦脾胃寒气，改善消化功能，还能起到补中焦阳气的作用，对疏通背部经络，对心肺都大有裨益。另外人体后背为督脉和足太阳膀胱经循行之处，若清阳不升，阳气不够的话，则易出现头晕、头痛、头昏、疲倦乏力、颈椎病等病症，后背多晒太阳可帮助后背阳经的阳气升发，从而改善病情。

晒腹部。可温中祛寒，能健脾和胃。

晒下肢。可预防并减轻下肢抽筋、夜间疼痛、血液回流障碍等病症。对于关节炎、关节痛的病人，户外多晒晒太阳，有助于减轻疼痛症状。

晒头顶。可助补钙、生发和祛头风，减轻风寒外侵所致的头痛头胀。

综合新华网消息

带牙套导致牙齿提前松动脱落？

专家：牙周炎才是牙齿脱落真凶

正在北京大学口腔医院就诊的患者小陈曾因牙齿不齐影响美观而有意寻求牙齿矫正治疗，但她又看到网上有人说正畸（俗称带牙套）会导致牙齿提前脱落，一度令她犹豫不决。

今年5月15日是第3个“世界正畸健康日”。以“健康微笑·受益一生”为主题的专家义诊和健康宣教活动在北京大学口腔医院举行。北京大学口腔医院正畸科教授贾绮林回答了小陈等患者关心的问题。他指出，常规正畸是通过牙槽骨生理性改建来完成牙齿的移动，正畸治疗后不会造成牙齿松动脱落。有研究表明，正畸后的患者在80岁以后

仍留有20颗牙的比例较未经正畸治疗的患者高。如果患者接受的是正规正畸治疗，一般不会影响到牙齿的健康。

贾绮林说，导致牙齿松动脱落的主要元凶，非牙周炎莫属。而牙周炎最重要的致病因素是牙菌斑。通俗地说，牙齿刷不干净容易得牙周炎，牙齿容易松动脱落。牙周炎患者通过牙周系统治疗可以去除牙石、牙菌斑，消除炎症，在良好的炎症控制的基础上可以进行正畸治疗。但如果不行牙周系统治疗，或正畸过程中口腔卫生维护不良，牙周炎会进一步加

重，这就可能发生牙龈退缩，甚至牙齿松动脱落。

贾绮林说，患者在正畸治疗前应根据情况进行牙周治疗，在正畸过程中配合良好的刷牙方式，维护好口腔卫生，远离牙周炎的困扰。

此外，很多患者对正畸过程中是否要拔牙存在误解，认为拔牙对健康有害。贾绮林说，拔牙矫正在口腔正畸中是很常见的、成熟的治疗方式，不会损害患者健康。拔牙治疗是为了解决牙量骨量不调的问题，一般情况下，牙列拥挤、面部前突的患者需要在正畸过程中拔牙。

据新华社

广告 —

无刀白内障是怎么做的？

5月19日，爱尔无刀焕晶白内障手术观摩会邀你参与

对于白内障手术，许多老年朋友还守着旧观念，比如，一定要等到看不见才能做手术；夏天温度高不适合进行白内障手术；白内障初期点眼药水也能治好。

其实，白内障手术技术已经今非昔比，眼科专家表示，如今的白内障手术，手术切口非常小，安全微创无需缝合，术前术后都有严格的用药标准，夏天或者冬天手术差别并不大，根本没必

要“择期”进行。

同时，随着屈光性白内障手术日益普及，只要患者视力下降影响到日常生活，就可考虑开展手术，配合飞秒激光开展“无刀”手术，解决白内障困扰，术后拥有更好的视觉质量。如果一味拖延，则有可能导致手术难度加大、并发症增多等问题的发生，增加手术治疗的难度。

为帮助更多白内障患者正确了解白

内障手术，5月19日上午9点，衡阳爱尔眼科医院将于6楼会议中心举行“爱尔无刀焕晶白内障手术观摩会”，手术专家现场答疑手术细节，并通过讲解手术视频，展示“无刀”白内障手术的全过程。诚邀白内障患者及家属参与活动，享受检查5折优惠，预约白内障手术最高优惠1000元，更可免专家费由院长亲自进行焕晶白内障手术。报名热线：0734-8239955。

加碘盐到底该不该吃？

平时喜欢吃海鲜、体检发现甲状腺结节……这些情况下还该吃加碘盐吗？专家提示，除生活在水源性高碘地区，或患有甲状腺功能亢进等疾病的人群外，我国大部分人群仍需通过加碘盐补碘。

中国疾控中心地方病控制中心碘缺乏病防治研究所所长刘鹏说，我国曾是碘缺乏病分布广泛、病情严重的国家之一。通过食盐加碘防治策略，截至2015年底，根据《全国地方病防治“十二五”规划》终期考核评估结果，全国94.2%的县实现了消除碘缺乏病的目标。

碘缺乏病普遍消除，是否还需要通过加碘盐补碘？专家表示，我国虽有一定范围的水源性高碘地区，但仍是自然环境普遍缺碘的国家，碘缺乏病防治应坚持不懈。

据介绍，碘是合成甲状腺激素的重要原料，碘摄入不足可引起碘缺乏病，包括地方性甲状腺肿、地方性克汀病等对机体生长发育，尤其是对神经系统、大脑发育构成损害的疾病，同时碘缺乏也可导致流产、早产、死产、先天性畸形等。

“经常有家在海边、爱吃海鲜的患者询问是否还需购买加碘盐。”北京大学人民医院临床营养科主管营养师李迪说，人体摄入碘的主要来源是食物和饮用水，海产品中以海带、紫菜含碘量最高。虽然沿海地区出产海带、紫菜等富碘食物，但调查发现当地居民食用频率和食用量都较低，大部分居民的碘摄入量低于国际组织和我国推荐的摄入量，存在碘缺乏风险，仍需要食用加碘盐。

李迪说，近年来，甲状腺癌的发病率呈上升趋势。一方面可能与电离辐射、环境、生活方式、精神压力等因素有关；另一方面与公众就诊率和体检率上升，使得甲状腺癌的检出率升高有关。目前尚无证据表明食盐加碘与甲状腺癌高发的现象有关联。

据新华社

世卫最新指南：

健康生活方式 可预防痴呆症

世界卫生组织14日发布最新指南，建议通过健康饮食、定期锻炼、减少吸烟饮酒和控制体重等一系列健康生活方式，降低痴呆症的风险。

新指南推荐了一系列预防痴呆症的具体建议，比如建议成年人通过锻炼来降低认知能力下降风险；强烈建议戒烟；强烈推荐健康、均衡饮食，例如地中海式饮食，即多吃果蔬、鱼、海鲜、豆类、坚果类及谷类食物，烹饪时尤其提倡用橄榄油；停止有害饮酒；向有轻度认知障碍的成年人提供认知训练等。

新指南还建议成年人加强体重控制以避免肥胖，并对高血压、糖尿病、血脂和胆固醇异常、抑郁症、听力损失等健康风险加以管控和干预，这些都有助于降低罹患痴呆症或认知能力下降的风险。

值得一提的是，尽管新指南认为社交活动减少和认知能力下降相关的证据不足，但仍认为参与社交活动与身心健康相关，因此鼓励在不同生活阶段都应融入社会。

世卫组织鼓励各国制定应对痴呆症的国家级政策和计划，其中一个基本要素是支持痴呆症患者的照护人员，因为他们通常是患者的家庭成员，为照顾患者需要对家庭和职业生活作出极大调整。

痴呆症是一类脑部疾病的总称，包括阿尔茨海默病、血管性痴呆等，主要表现为记忆、思考、语言和日常活动能力衰退。

据世卫组织统计，目前，全世界大约有5000万人罹患痴呆症，其中60%生活在低收入和中等收入国家，预计2050年患者人数将达到1.52亿。

据新华社